

**Добровольная
подготовка к военной
службе.**

**Обучение программе
подготовки офицеров
запаса на военных
кафедрах.**

Обязательная подготовка к военной службе организуется и проводится для всех граждан Российской Федерации мужского пола, достигших 16-летнего возраста. Граждане, не прошедшие обязательную подготовку к военной службе в учебных заведениях (школах, училищах, техникумах, лицеях колледжах и так далее) обязаны пройти ее до призыва на учебных пунктах, специально создаваемых для этой цели.

В то же время закон предусматривает и прохождение подготовки к военной службе **на добровольных началах**. При этом граждане сами выбирают программу подготовки, получают дополнительные по сравнению с обязательной подготовкой к военной службе знания умения и навыки. В некоторых случаях граждане, прошедшие добровольную подготовку к военной службе и успешно сдавшие выпускные экзамены, получают ряд преимуществ, которые позволяют им выполнять воинскую обязанность в ином порядке.

Формы добровольной подготовки гражданина к военной службе:

- занятие военно-прикладными видами спорта;
- обучение по дополнительным образовательным программам, имеющим целью военную подготовку несовершеннолетних граждан в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, а также в военных оркестрах Вооруженных сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов;
- обучение по программе подготовки офицеров запаса на военных кафедрах при государственном, муниципальном или имеющем государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) негосударственном образовательном учреждении высшего профессионального

Военно-прикладные виды спорта

Граждане, подлежащие призыву на военную службу, имеют право заниматься военно-прикладными видами спорта в общественных объединениях, образовательных учреждениях, спортивных клубах и секциях независимо от их ведомственной принадлежности.

Граждане, которым в установленном порядке присвоен первый спортивный разряд или спортивное звание по военно-прикладному виду спорта, пользуются преимущественным правом при зачислении в военные училища либо вправе выбрать при призыве на военную службу вид и род войск Вооруженных Сил РФ, другие войска, воинские формирования и органы в соответствии со своей спортивной подготовкой с учетом реальной потребности в них.



Технические и военно-прикладные виды спорта

- * дельтапланерный спорт, разновидность авиационного спорта с использованием дельтапланов;
- * дельталетный спорт;
- * морское многоборье;
- * мотоциклетный спорт, технический вид спорта, соревнования в езде на дорожках и спортивных мотоциклах по специальным трассам, дорогам и вне дорог;
- * мотобол — игру в мяч на мотоцикле;
- * парашютный спорт;
- * планерный спорт;
- * подводный спорт, скоростное плавание на различные дистанции, ныряние, ориентирование, туризм и охоту под водой с применением специального снаряжения (акваланг, маска, ласты);
- * радиоспорт;
- * ракетомодельный спорт;
- * самолетный спорт;
- * служебное собаководство;
- * стрельбу пулевую;
- * судомодельный спорт.

- * авиамодельный спорт, соревнования по конструированию и изготовлению летающих моделей (самолетов, планеров, вертолетов, ракет и др.) и управлению ими в испытаниях на скорость, продолжительность полета и качество исполнения фигур высшего пилотажа;
- * автомоделный спорт;
- * автомобильный спорт, соревнования на гоночных, спортивных, серийных автомобилях (гонки на шоссе и автодроме, ралли, заезды на установление рекордов и др.);
- * вертолетный спорт;
- * водно-моторный спорт, технический вид спорта, включающий скоростные соревнования и туризм на моторных судах;
- * воздухоплавание, летание на аппаратах легче воздуха;
- * греблю на ялах (вид гребного спорта).

Дополнительные образовательные программы

Суворовские военные училища

Нахимовские военно-морские училища

Кадетские корпуса

Военные оркестры

Военно-музыкальные училища

ЮНАРМИЯ

На сегодняшний день в России имеется 7 Суворовских военных училищ, 1 Нахимовское военно-морское, 6 кадетских корпусов, из них 1 военно-морской и 1 артиллерийский, а также 1 военно-музыкальное училище.

Несовершеннолетние граждане – сироты и оставшиеся без попечения родителей – зачисляются в названные училища, корпуса или военные оркестры без экзаменов, по результатам собеседования и медицинского освидетельствования.

Суворовские военные училища



Суворовские военные училища были созданы в годы **Великой Отечественной войны**.

Родина взяла на себя заботу о детях своих славных защитников. Были приняты все меры для того, чтобы мальчики, надевшие гимнастерки с алыми погонами, стали достойными **преемниками и продолжателями славных боевых традиций отцов, старших поколений**.

Училища получили все, что было необходимо для успешного решения поставленных перед ними задач: опытные офицерско-преподавательские кадры, хорошо оборудованные классные помещения, учебники, библиотечные фонды.

Кадетские корпуса



Кадетские корпуса в России сыграли значительную роль в подготовке офицерских кадров русской армии. Они прививали своим воспитанникам любовь к отечественной истории, армии и флоту, формировали у них высокую нравственность.



Кадеты всегда отличались глубокими профессиональными знаниями, широкой образованностью, высокоразвитыми чувствами патриотизма, долга, офицерской чести и войскового товарищества.

Нахимовские военно-морские училища



Особое место в подготовке военных моряков в России занимает **Нахимовское военно-морское училище.**

Оно основано в 1944 году для воспитания и обучения сыновей воинов, погибших при защите Родины. Свое название училище получило в честь выдающегося русского адмирала **П.С.Нахимова**, героя Крымской войны (1853-1856 гг.) на Черном море, героически погибшего в бою

Военно-музыкальные училища



Военно-музыкальные училища начали образовываться в конце 30-х годов 20 века. Военно-оркестровая служба Красной Армии в то время остро нуждалась в кадрах.

В Первом положении о школах музыкантских воспитанников, датированном 1937 годом, устанавливалось, что школа должна была комплектоваться «из воспитанников детских домов в возрасте 12 лет и старше, пригодных к обучению музыке и имеющих подготовку в объеме не ниже 3-4 классов средней школы».

Военные оркестры Вооруженных Сил

Военный оркестр - духовой оркестр,
являющийся штатным подразделением
воинской части.





С 1 сентября 2008 года создано федеральное государственное общеобразовательное учреждение «Московский кадетский корпус «пансион воспитанниц Министерства обороны Российской Федерации».



Воспитанницы Пансиона в основном дочери военнослужащих.

Они не носят военной формы, находятся на полном государственном обеспечении, обучаются по общеобразовательным и дополнительным программам с музыкальной, художественно-эстетической и спортивной направленностью.

Подготовка офицеров запаса на военных кафедрах университетов



С 2008 года **Минобороны** сохранит военные кафедры только в 68 российских гражданских вузах. Студенты этих кафедр не должны будут, как раньше, по окончании института служить в армии офицером, а сразу отправятся в запас.

Однако в 33 вузах из этих 68 военное ведомство создаст Учебно-военные центры, которые будут готовить настоящих офицеров-контрактников. Студенты, которые будут обучаться в УВЦ, будут получать стипендию в четыре-пять раз большую, чем их товарищи из того же института. Они будут учиться по отдельной программе, в которой объем обязательной военной подготовки будет значительно увеличен. Эти студенты будут подписывать контракт с Минобороны, согласно которому будут обязаны отслужить в армии три года по окончании института.

Учебные сборы или стажировки, предусмотренные программами подготовки офицеров запаса, проходят обучающиеся по этим программам граждане мужского пола.

Продолжительность учебных сборов (стажировок) по всем военным специальностям за исключением специальностей «штурманская авиация» и «штурманская морская авиация» — 30 дней.

Продолжительность учебных сборов (стажировок) по военным специальностям «штурманская авиация» и «штурманская морская авиация» — 75 дней, в том числе 30 дней — в каникулярное время основного обучения в образовательном учреждении высшего профессионального образования и 45 дней — после защиты дипломных проектов (работ).

В период военного обучения студенты сдают зачеты и экзамены, которые учитываются наравне с оценками, полученными по другим дисциплинам в образовательном учреждении высшего профессионального образования. После прохождения программы военного обучения и учебных сборов (стажировок) студенты сдают выпускные экзамены, которые проводятся в воинских частях (на кораблях), учебных центрах или при образовательном учреждении высшего профессионального образования и принимаются специально созданными для этого экзаменационными комиссиями.

Гражданам, успешно завершившим обучение по программе подготовки офицеров запаса, в аттестационном порядке присваивается воинское звание офицера

А ТЫ ГОТОВ К СЛУЖБЕ?

- ◆ Ты способен 15 раз подтянуться
- ◆ 50 раз отжаться от пола
- ◆ Пробежать 3 км за 11 минут
- ◆ Если сможешь, можешь считать себя физически подготовленным.



Обучение несовершеннолетних граждан по дополнительным программам, имеющим целью военную подготовку, осуществляется для формирования у обучающихся чувства верности конституционному и воинскому долгу, дисциплинированности, добросовестного отношения к учебе, стремления к овладению профессией офицера и любви к военной службе; для воспитания у обучающихся общей культуры, высоких морально-психологических, деловых и организаторских качеств, физической выносливости и стойкости.

Во всех суворовских, нахимовском училищах и кадетских корпусах (кроме Кронштадтского морского, Военно-космического и Горского кадетских корпусов) срок обучения — 3 года. В них принимают мальчиков после окончания VIII класса. В Кронштадтском морском, Военно-космическом и Горском кадетских корпусах срок обучения — 7 лет. Сюда принимают мальчиков, окончивших IV класс. Все подростки, поступившие в суворовские, нахимовское училища или кадетские корпуса, берут на себя обязательства после окончания названных образовательных учреждений продолжить учебу в военном вузе. Правила отбора и поступления в указанные образовательные учреждения имеются в военных комиссариатах.

Обучение по программе подготовки офицеров запаса на военных кафедрах образовательных учреждений высшего профессионального образования

Военное обучение студентов дневного отделения государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования по программам подготовки офицеров запаса проводится в целях подготовки запаса Вооруженных Сил Российской Федерации и Железнодорожных войск Российской Федерации.

Студенты — граждане Российской Федерации, обучающиеся по очной форме обучения в государственном, муниципальном или имеющем государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) негосударственном образовательном учреждении высшего профессионального образования, годные к военной службе по состоянию здоровья и отвечающие установленным требованиям,— вправе заключить с Министерством обороны Российской Федерации контракт. Контракт предусматривает обучение по программе офицеров запаса на военной кафедре при этом образовательном учреждении и прохождение военной службы по призыву. По контракту гражданин мужского пола обязан пройти военную службу по призыву в порядке, установленном Федеральным законом «О воинской обязанности и военной службе» после получе



<http://www.ug.ru/uploads/images/news/43/large/voen.jpg>

- **Гражданин до достижения им возраста 30 лет, обучающийся по очной форме обучения в федеральном государственном образовательном учреждении высшего профессионального образования, годный к военной службе по состоянию здоровья, отвечающий профессионально-психологическим требованиям, предъявляемым к конкретным военно-учетным специальностям, и прошедший в Министерстве обороны РФ конкурсный отбор, вправе заключить с Министерством обороны **договор** об обучении по программе военной подготовки офицеров запаса на военной кафедре при этом образовательном учреждении.**

Вопросы для закрепления знаний (устно)

1. Что составляет правовую основу добровольной подготовки гражданина к военной службе?
2. Какие формы дополнительной подготовки к военной службе вы теперь знаете?
3. Какие преимущества получают граждане, занимающиеся военно-прикладными видами спорта?
4. Для чего были созданы Суворовские и Нахимовские военные училища и какую задачу они решают сейчас?
5. Какова цель создания Военно-музыкального училища?
6. Чем отличаются кадетские корпуса от Суворовских и Нахимовского военного училища?
7. Как организована в настоящее время военная подготовка студентов государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования?
8. Чем отличается правовое положение студентов, обучающихся на военных кафедрах и студентов, обучающихся в учебно-военных центрах?
9. Как исполняют военную обязанность выпускники военных кафедр и военно-учебных центров?